

回家

2014春节
正能量

如果你捡到6斤多重的黄金会怎么办?面对价值81万元黄金、相当于他们40年的收入的财富,在长春收废品的信阳人刘玉华和周井侠夫妇选择了归还失主。昨天下午,他们告诉郑州晚报记者,事情发生后,好多人说“这俩河南人傻啊,风声过去了,卖了不就完了”,但他们不愿意听这些话,因为“自己挣的钱用起来心里踏实,没压力”。

■再普个法 捡到东西不还失主可以起诉

长春法徽律师事务所主任邱德明:像刘玉华夫妇这种情况,可以马上联系警方或者相关部门,说明情况。如果真的因为私心拒交这些黄金,失主可以进行起诉讨要,当法院判决将黄金归还给失主后,如果仍拒交的话,那么根据《刑法》第三百一十三条规定:对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金。

信阳固始夫妇在长春拾废品 把捡到的6斤重黄金归还失主 本报记者对话拾“金”不昧的河南老乡 “自己挣钱踏实,没压力” “好多人说这俩河南人傻啊,我们觉得自己做得对”

■新闻回放

垃圾堆旁捡到两个小木箱 里面装着金项链和金戒指

53岁的刘玉华和51岁的周井侠来自河南农村,两个人来长春20多年,住在朝阳区文化街附近,以拾荒为生。

儿子已经结婚,给他们生了一个孙子和一个孙女。夫妻俩平常拾荒各有分工,刘玉华负责街边垃圾站附近,周井侠负责附近的商场。可是,这平淡的生活却在1月6日这一天

被打破了。

1月6日10时许,刘玉华夫妇在文化街2号厕所旁边的垃圾站拾荒,在一辆垃圾清运手推车上,刘玉华在一堆废报纸下发现两个小木箱,小木箱里面还有纸盒,刘玉华掂了掂,盒子分量不轻,两个纸盒里共有3个纸包,在好奇心的驱使下,刘玉华撕开了一个纸包的一角,

往里一看,金灿灿的金项链和金戒指把刘玉华吓得差点儿没拿住纸包。

此时,他的妻子正在不远处拾荒,刘玉华强压着内心的慌乱,把纸包放回纸盒揣进兜里,事发后两天,刘玉华都不敢跟妻子说这件事。“我怕她知道后到外面胡说,我们就更说不清了。”刘玉华说。

■对话



3个纸包陆续被打开

我们就在长春过年了

昨日下午,郑州晚报记者拨通了远在长春的刘玉华的电话,电话是周井侠接的。她告诉记者,她和爱人都是信阳市固始县柳树乡人,常年在长春以收废品为主,儿子媳妇都在长春,女儿在老家。

周井侠说:“捡了黄金后,我们谁也没有说,就在想怎样把黄金还回去。我们住的地方离收废品的地方有五六公里,每天都是背着黄金出去,再背回来。”

“我想着,可能是我收废品旁边的珠宝店丢的,就去找他们领导,但他们不待见收废品的,一直没找到人,本来8号买票回老家河南的,现在只能在长春过年了。”周井侠说。

记者问:“老家的亲戚朋友知道你们拾‘金’不昧的事情吗?”

周井侠说:“刚开始不知道,这一报道知道了。有亲戚说不能交,我说这又带不回河南,要了有什么用,还犯法了,必须交。在我收废品的地方,附近的人都说,这俩河南人傻啊,风声过去了,卖了不就完了,我老公不愿意听这话。”

“我们虽然在长春收破烂,生意好了一个月挣个千把块钱,住的也是租的小房子,不是很好,但是儿子在身边,自己挣钱踏实,心里没压力,这要是拿着这些黄金,丢的人着急,我们心里也不踏实,不管别人怎么说,我觉得我们做得对。”周井侠说。

黄金交过后,珠宝店给了他们5000元钱感谢费,2000元钱路费,由于车票不好买,“我们就在长春过年了。”周井侠说。
郑州晚报记者 何涛



1月26日,珠宝公司给他们一些报酬,刘玉华夫妇(右一、右二)当时拒绝了 《新文化报》供图

白天将黄金背在身上晚上放在枕边 没敢回河南老家过年

刘玉华揣着黄金,心里像压了千斤巨石,在家里站也不是,坐也不是,饭吃不好,觉睡不着。最后,刘玉华实在受不了了,就跟妻子周井侠说了这件事,看到黄金,周井侠也吓坏了。

“我就问他咋办,他也没主意,我们也没敢跟孩子们说。”周井侠说。本来,两人准

备过完小年,带着儿子儿媳还有孙子孙女回河南老家过年,可是现在这种情况,两人根本不敢走。到底该怎么办?刘玉华大脑很乱,他想交给警方,又怕警方不信是自己捡来的,同时,面对3包黄金,如果说两人一点儿私心也没有那是假的。

无奈之下,两人只能将黄金带在身上,他们将纸包放在背包里,白天出门背着,晚上回家就放在枕头旁边。可是,枕边放着这么多黄金,两人怎么能睡得着,接下来的日子里,两人几乎每天都失眠,原本身体就不太好的刘玉华这么一折腾,差点儿进了医院。

两人都曾想过,如果不还黄金…… 可是,这种想法转瞬即逝

1月17日,长春一家珠宝公司的负责人陈先生带两名员工来到重庆路派出所报案。陈先生说,1月6日,公司有一批黄金从深圳运到长春,途中要经过托运和物流进行处理,报案的两名员工负责最后的处理工作,当时黄金被装在一个大木箱里,大木箱里还装着一个中型的木箱和两个小木箱,两名员工就把中型木箱拿了出来,把小木箱放到一边,两人光顾着把中型木箱里的黄金运走了,却忽略了两个小木箱,这两个小木箱则当做垃圾被运走了。

由于这批货比较多,得分批进行清点,等到清点完货物,发现黄金丢失,已经是17日了,他们第一时间报了案,陈先生说,一共丢失了6斤1两黄

金,价值81万元。

接到报案后,重庆路派出所马上调查,既然木箱是被当做垃圾运走,那么有可能捡到的应该是拾荒者或者清洁工,派出所派出30多人对辖区内的拾荒者、清洁工等流动人口进行逐一排查。

1月24日,重庆路派出所警长路春排查到了刘玉华夫妇,路春跟刘玉华夫妇很熟,平常见面总会闲聊几句,可这次一见面,路春却发现两人神色紧张,刘玉华的手一直捂着挎包,路春就问了几句,没想到,周井侠一下哭了。刘玉华赶紧将黄金的事一五一十讲明了。

夫妻俩将黄金交了出来,刘玉华说,如果自己真的留下

这些黄金,可能一辈子都不会安生,现在黄金还给失主了,他们反倒轻松了。

从1月6日到1月24日,这近20天的时间里,刘玉华夫妇最艰难的就是进行思想斗争,两人一年的收入才2万多元,这些黄金价值81万,相当于两人40年的收入,有那么一瞬间,两人都曾想过,如果不还这些黄金……可是,这种想法转瞬即逝,珠宝公司的陈先生得知两人因为这件事没赶上回家过年,打算为两人重新买票回家,并且送上了现金酬谢,当时刘玉华夫妇没要。

据长春市公安局的工作人员介绍,这是长春拾到巨额物品归还失主金额最大的案例。据《东亚经贸新闻》

